夜校为什么多年之后重新变热?

夜校,这个具有年代感的名词正回 归公众视野。

近来,全国多地夜校火热开启。"开 课即满""一座难求",上夜校成为不少 都市青年下班后的新选项,也成为教育 市场的新风口。

面向职场人的兴趣班

近来,"90后"庄安愚在手机导航软 件上,将"苏州大学北校区工科楼"设置 为下班后的新目的地。他报了苏州大 学夜校的ChatGPT课程。"我不在乎夜 校的结业证书有没有用。能学到知识, 肯定比在家刷短视频强。"

"我想给8小时外的自己另一种可 能。"古典舞学员袁静是一名"二娃宝 妈",虽然工作和生活的压力很大,她还 是尽力争取"属于自己的时间"。

白天上班、晚上"学艺",已成为一 些都市青年的新时尚。

去年8月,江苏省常州市工人文化 宫焕新开放。暌违20多年,"职工夜校" 再度走进职工市民的生活,12个大类65 个班的名额被1191名学员"秒抢"

今年3月,上海市民艺术夜校春季 班放出680门课程,500元12节课,吸引 73万人线上抢课,"中医石氏伤科"5秒 钟抢完。截至5月,武汉青年夜校已累 计开设各类课程228节次,覆盖学员 8000余人次。

夜校并非新鲜事物,在我国已有逾 百年历史。《北京大学日刊》就有记载, 1920年1月18日,该校学生会平民夜校 开学,蔡元培专门发表演说。

从建党初期创办工人夜校,提高工 人文化程度、唤醒工农革命意识,到新 中国成立后大力扫盲、教授生产技术, 再到改革开放后鼓励提升学历……在 各个历史时期,夜校发挥着不同的教育 作用。

江苏青年发展研究基地首席专家 陈蕴哲认为,与上世纪的夜校主要满足 学历教育需求不同,当下夜校主要提供 非学历教育服务。此外,课程不仅限于 传统的教育培训,还涵盖艺术、文化等 多方面内容。换言之,如今的夜校更像 是"成人版的少年宫""青年人的老年大 学",是面向职场人的兴趣班,

夜校的举办主体大致可分为三类。 一是文化馆、共青团、工会、妇联等 公共机构,提供低价甚至免费的公益性 夜校课程。二是高校继续教育学院、职 业院校,它们长期面向社会开展非学历 教育;以江苏为例,169所普通高校中有 137所举办高等继续教育,非学历教育 年度规模400余万人。三是民办社会培 训机构,课程以付费为主,有的初期提 供免费或低价体验课,或与公共机构合 作提供廉价课程。

风潮何凡席卷多地?

课程时尚多元、兼具社交属性,是 不少夜校吸引年轻人的地方。

探戈舞、街头摄影、手冲咖啡、涂鸦 心理学、非遗工艺手作、古琴、识别收集 矿石……随着年轻人不断"解锁"有趣 的课程,这些"下班后的小确幸""'回 血'型夜生活",让夜校成为打工人"去 班味儿"的绝佳选择。

天津美术学院 2021 届毕业生石远 宇去年底和同学创办了南京"叁野灯" 夜校。在他看来,轻松、"反内卷"的学 习氛围,是夜校走红的重要原因。

"夜校招生消息发出当天,我就收 到了近百个好友申请。"石远宇告诉记 者,毕业后,他在少儿美术班、高考艺考 班、老年大学都工作过,"夜校不仅价格 相对便宜,而且学员来自各行各业,彼 此不存在竞争关系,大家出于兴趣爱好 聚到一起,也可以拓展职场之外的朋友 卷。

积极学习提振了很多年轻人的精 神。"下了班就赶夜校,只有上学的时候 才有这种感觉,但比那时候要开心。

旅韩旧旦大熊猫"福三"12日经济亳旭

"上夜校让我觉得人不再内耗了,之前 下班后刷手机只会越来越累,上夜校后 感觉气色都变好了

价格也是吸引力之一。"不是兴趣 班上不起,而是夜校更有性价比。"这句 网络流行语解释了夜校受青睐的部分

在北京、上海等一线城市,商业培 训机构的课程往往价格不菲,如一节瑜 伽小班课要200多元,私教课要500多 元。而夜校相对低廉的费用,让更多人 愿意为自己的兴趣买单。

记者梳理发现,大多数夜校平均每 小时收费在百元以下,且多为30人以内 的小班化教学。采访中,"便宜实惠" "性价比高"是不少学员的集中评价。 有学员认为,与动辄数千元、上万元的 私教课、兴趣班相比,夜校的举办主体 多为公共机构,不必担忧"跑路"风险, 消费更放心。

也有人上夜校是为弥补职业能力 短板。"人工智能的应用已是大势所趋, 要跟上岗位最新需求、克服本领恐慌, 就得不断学习。"庄安愚说。

"观察哪些夜校课程火、需求大,可 以看出社会上要什么、缺什么,这对高 校调整人才培养方案有借鉴意义。让 学生在校期间就储备好相关技能和素 养,有助于进一步增强就业创业能力。 南京信息职业技术学院就业指导中心 主任韩伟说。

疫核热"此何持久

在满足青年学习技能、培养爱好、 治愈焦虑、增进社交等多元需求的同 时,部分夜校也存在质量、运营等方面 的隐忧。

一些公办夜校在运营模式上缺乏 可靠支持,面临难以持续的尴尬局面。

中部某市青年夜校由一家社会工 作服务中心承担,每周有6节课,每节课 约30人。"有的课程成本较高,如一节调 酒课就需1500元。"该中心负责人说,属 地街道是目前主要的经费来源,"不少 年轻人希望我们扩大规模、增加种类, 但我们能调动的资源毕竟有限,未来如 果一直免费,维持运转也很困难。"

东部某市主城区共青团组织负责人 也坦言,目前他们的夜校仍为公益免费 模式,"现在市面上的夜校越来越多,鱼 龙混杂,我们对于收不收费很慎重,担心 砸了招牌。"此外,一些高校拥有丰富的 教育资源,但对办夜校仍持观望态度。

27岁的武汉小伙侯卿(化名)说: "有的夜校课程价格明显偏低,其实是 '试听课''福利课',课上老师大部分时 间在推销正价课程。新瓶装旧酒,最终 还是卖课、办卡、办会员那一套,体验感 很不好。

受访夜校学员、举办方以及高校学 者认为,防止"夜校风"变成"一阵风", 不同举办主体可分类施策,在教学内 容、经营模式等方面加强监管提供扶 持,多措并举促进夜校健康发展。

"学员最看重的是上课质量。"石远 宇认为,教育、市场监管等部门需加强 监管,可定期公示夜校机构"白名单", 建立健全学员评课反馈机制,督促夜校 机构不断调整课程安排和教学方法,诚 信经营。

在陈蕴哲看来,公共机构办夜校需 兼顾公益性和持续性,重点把好课程的 师资质量关、教务管理关、思想导向关, 不宜大包大揽,更不可当"甩手掌柜" 可与国企、民办社会培训机构等合规第 三方合作,发挥后者更贴近市场、更为 灵活的优势。

共青团南京市鼓楼区委书记于文 建议,发挥"夜校+"的平台效应,深度整 合区域文商旅资源,融入技能提升、健 康养生、婚恋交友、就业创业等服务,将 夜校带来的青年流量转变为区域发展 的青春力量。

(新华社北京6月11日电 记者 陈 席元、熊翔鹤、杜子璇)

这个端午佳节,从四面八方齐聚贵州小城榕江的 游客和当地群众,不仅能观看精彩绝伦的足球赛,还 能领略西藏、内蒙古、河南、贵州等不同地区的民族风 情,可谓是收获满满。

下高铁后,来自广西桂林的游客胡必乐带着家人 直奔"村超"足球场,在场边寻觅到座位后,他们便再 未离开。"看了比赛,还能观看极具民族特色的文艺节 目。"胡必乐说。

"'村超'把不同民族,来自各个地方的人聚在一 起,不同的民族文化在这里实现了交流和相融。"来自 河南的洛邑古城足球队啦啦队领队徐婉婷说,这也给 他们提供了一个很好的展示汉服文化的平台,"我希 望能借此机会,让更多人看到洛阳,了解洛阳的汉服 文化"

河南洛邑古城足球队和内蒙古呼伦贝尔农垦芥 花油足球队的比赛结束后,双方队员互赠了礼物,并 合影留念。"我们送给洛阳队的礼物是太阳花,在鄂温 克族神话中,这是象征温暖与光明的吉祥物。"内蒙古 呼伦贝尔农垦芥花油足球队队员斯德布说,返回呼伦 贝尔后,他们会将洛阳队赠与的礼物放到他们俱乐部 的陈列室里,"其他人来参观的时候,就能感受到民族 和文化之间的交流和融合"。

除了展示各自的民族文化,在榕江,各地的球员 和演出人员也对浓厚的贵州当地民族文化有了切身 感受。"6月8日到达榕江后,除了适应场地和排练,我 们还去了西江千户苗寨和大利侗寨。"西藏日喀则市 萨迦县文旅局局长索朗扎西说,在西江千户苗寨,萨 迦县古城艺术团的女队员都换上苗族服饰,拍了很多 照片,"她们非常开心"

身穿民族服饰来看球的当地群众,让洛邑古城足 球队主教练司马超印象深刻,也让他对当地民族文化 有了一定了解。"这是我第一次来榕江,当地的民族文 化太浓厚了,群众都非常热情、非常质朴。"司马超说, "村超"以足球为媒,搭建了桥梁,不同地区、不同民族 的球队通过比赛,实现了交流,建立了友谊。

"'村超'是民族融合的'纽带',大家在参与'村超'的过程中,相互推荐各自 的民族特色,增进了彼此了解。"贵州省榕江县居民石文昌说,能够不出榕江就 欣赏到各地的民族文化,让他感到欣喜。

"西藏和贵州虽然相隔了几千公里,但文化相通。"萨迦县古城艺术团团长 普布次仁说,苗族的舞蹈和藏族的舞蹈,在舞步上也有一些相似,回去之后,艺 术团可以做一些借鉴。 (新华社贵阳6月11日电记者郑明鸿、施钱贵)

5月份我国CPI同比上涨0.3%

新华社北京6月12日电(记者潘 洁、韩佳诺)国家统计局12日发布数 据,5月份,全国居民消费价格指数 (CPI)同比上涨 0.3%,涨幅与上月相 同;环比下降0.1%。

国家统计局城市司首席统计师董 莉娟说,5月份,消费市场运行总体平 稳,全国CPI环比季节性下降,同比涨 幅与上月相同。扣除食品和能源价格 的核心CPI同比上涨0.6%,继续保持 温和上涨。

统计数据显示,5月份,食品价格 同比下降2.0%,降幅比上月收窄0.7 个百分点。食品中,猪肉、淡水鱼和鲜 菜价格分别上涨4.6%、3.3%和2.3%, 涨幅均有扩大;鸡蛋、鲜果和食用油价 格分别下降8.5%、6.7%和5.1%,降幅 均有收窄;牛肉、羊肉和禽肉类价格分 别下降12.9%、7.5%和2.9%,降幅继续

5月份,非食品价格同比上涨 0.8%,涨幅比上月回落0.1个百分点。 非食品中,能源价格上涨3.4%,涨幅回 落0.2个百分点;扣除能源的工业消费 品价格上涨0.1%,涨幅回落0.3个百分 点,其中新能源小汽车和燃油小汽车 价格分别下降6.9%和5.2%,降幅均有 扩大;服务价格上涨0.8%,涨幅与上月 相同,其中家庭服务和教育服务价格 均上涨1.8%,涨幅略有扩大。

5月份,全国工业生产者出厂价 格指数(PPI)同比下降1.4%,降幅比 上月收窄1.1个百分点;环比上涨 0.2%,上月为下降0.2%。

1至5月全国铁路 完成固定资产投资同比增长 10.8%

新华社北京6月11日电(记者 樊 曦、韩佳诺)记者11日从中国国家铁 路集团有限公司获悉,今年1至5月, 全国铁路完成固定资产投资2284.7亿 元,同比增长10.8%,现代化铁路基础 设施体系加快构建。

今年以来,国铁集团充分发挥铁路 建设投资拉动作用,铁路建设保持良好 态势。5月份以来,一批在建铁路项目 取得积极进展。在江苏南通,由中铁十 一局负责施工的沪渝蓉高铁沪宁段通 泰扬特大桥跨拉马河连续梁顺利合龙, 为后续桥梁施工奠定了坚实基础。在 江苏扬州,由中铁十五局参建的宁扬城 际铁路(扬州段)建设正在加快推进,施 工人员严格把关每道工序。截至目前, 宁扬城际铁路(扬州段)已实现五个工 区实质性开工,地下车站正在进行围护

结构施工,高架区段正在进行桥梁桩基 承台施工,为有序推进后续建设创造了 良好条件。在甘肃夏河,中铁十四局西 成铁路项目施工人员紧抓施工有利时 间,抢抓隧道、桥梁施工,全力冲刺年度 施工目标。

此外,浩吉铁路闫家沟至玉皇庙 联络线开通运营,浩吉、包西铁路两大 煤运通道顺利实现互联互通;杭州至 温州高铁开始联调联试,通车进入倒 计时;梅州至龙川高铁全线铺轨完成; 巢湖至马鞍山城际铁路马鞍山长江公 铁大桥、宁波至舟山铁路金塘海底隧 道等一批重点工程取得重要进展。

下一步,国铁集团将聚焦服务区 域发展重大战略,高质量推进铁路规 划建设,持续提升铁路基础设施互联 互通水平。



6月11日,市民在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县皂角坪街道紫 气山社区的献血车上无偿献血。

6月14日世界献血者日将至,各地爱心人士积极参与无偿献血, 奉献爱心。 ■新华社发 胡攀学 摄

6月12日,大熊猫"福 宝"准备走出圈舍的内舍。 6月12日上午,大熊 猫"福宝"在中国大熊猫 保护研究中心卧龙神树 坪基地正式与公众见 面。大熊猫"福宝"是中 韩大熊猫合作交流的成 大熊猫"福宝"在圈舍进食 果之一,出生于2020年7 "爱宝(华妮)"和"乐宝 (园欣)"诞下的第一胎。 ■新华社记者 沈伯韩摄

盘点端午消费:年轻人解锁了传统民俗许多"新玩法"

艾草花束火爆"出圈",龙舟竞渡激 发文旅消费,"露营过端午"成为年轻人 度假新选择……在刚刚过去的端午假 期,显时尚潮流、重文化底蕴、求鲜明个 性成为端午消费的重要特征。

据文化和旅游部数据中心测算, 2024年端午假期,全国国内旅游出游合 计1.1亿人次,同比增长6.3%;国内游客 出游总花费403.5亿元,同比增长8.1%。

专家建议,进一步找准文旅产业融 合的契合点,运用现代美学为传统民俗 产品注入新活力,瞄准年轻消费群体打 造更多"小而美"的文旅精品,让传统节 日焕发新生机。

创意迭出,传统民俗产品火爆"出圈"

传统艾草加上菖蒲、香樟叶,搭配 上铃铛、寓意福禄的干葫芦与精心设计 的端午安康卡,一束时尚而别具特色的 艾草花束,在这个端午节成为最火的产 品之一,多次登上社交媒体平台热搜。

在重庆市解放碑商圈记者看到,艾 草花束被挂在了不少商铺最显眼的位 置,吸引了众多年轻人前来选购。来自 四川的消费者张冰宁说,挂艾草一直是 端午节的习俗,但现在的艾草花束既保 留了传统寓意,又结合了潮流元素,让

她和身边的朋友有耳目一新之感。 一些商铺经营者告诉记者,艾草花 束"火"得非常快,最早是在抖音、小红 书等平台上有不少网友因新奇而分享

照片,随后线下前来购买的人越来越 多,有时甚至要在店门口排起长队。他 们也经常认真去看网友们的留言,每天 分析大家喜欢的"爆款"有什么特点,紧 跟大众最新审美口味。

在湖南,作为省级非遗项目"汨罗 香囊制作技艺"的代表性传承人,戴芸 伊和团队成员在端午节推出的创意产 品"楚辞香囊"迎来了一波销售热潮,源 源不断地接到来自全国各地的订单。

"我们将相关诗句、植物纹样绣制 在香囊上,并使用《楚辞》中提及的、具 有芬芳香气且寓意美好的植物作为香 料,以此来传递屈原文化和《楚辞》之 美。"戴芸伊说。

"过去一些商家会觉得,'网红产品' 一定要特别标新立异,传统民俗节日的 产品大家已司空见惯,似乎没有'出圈' 的潜质。但这次艾草花束的火爆启示我 们,要在善用数字线上平台的基础上,运 用现代美学为传统产品注入新活力,让 '老树'开出'新花'。"工信部信息通信经 济专家委员会委员盘和林说。

文化赋能,促节日消费潜力释放

今年端午假期首日恰逢"文化和自 然遗产日",各类文博场所成为不少年 轻人"打卡"的首选。在重庆湖广会馆 禹王宫大戏台上,重庆市话剧院的演员 们身着华服,诵读着著名剧作家郭沫若 创作的历史题材话剧《屈原》,台下传来

湖广会馆相关负责人告诉记者,这 个假期他们在演出形式上进行了创新, 准备了融合诗歌诵读与戏剧于一体的 文化赏演、《醉巴渝》非遗文化演出、端 午粽子拟人化NPC表演等活动,取得了 良好效果。

假期中,群众赛龙舟、吃粽子、唱山 歌、赏古曲,传统文化内涵与节日消费 深度融合。

广东、湖南、浙江、贵州、云南等地 举办龙舟竞渡。携程数据显示,举办 2024年中国汨罗江龙舟超级联赛的湖 南岳阳端午节旅游订单同比上涨52%; 中国·桃花潭第十一届龙舟赛带动安徽

宣城假期旅游订单增长32%。 业内人士分析认为,加强文博、旅游 等部门之间的沟通与协作,让传统文化 的浓厚底蕴与旅游发展进一步深度融 合,将有利于促进消费回升和潜力释放。

盘和林表示,文化是旅游的灵魂所 在,找准文旅产业融合的契合点非常关 键。要进一步做好专业文化工作队伍建 设,活化相关资源的使用效益,把端午等 传统民俗节日的旅游市场进一步做大做 强,为经济高质量发展注入新活力。

个性出游,设计更多"小而美"精品

在浙江省宁波市宁海县,"露营过 端午"成为一些当地年轻人度假的新选 择。端午节当天,一些游客自驾来到郊 区村镇,白天和家人一起在户外包粽 子、体验制作漆扇,傍晚在露营基地附 近玩飞盘、品茶饮。

宁海一家露营基地负责人周耀辉 告诉记者,假期他和同事开发了"民俗+ 生态游"的露营服务,把端午民俗与农 事、艺术、运动元素相结合,全力让游客 过一个相对小众但特别的"五月初五"。

不少游客越来越偏爱选择灵活化、 个性化的出游方式,在慢节奏旅行、深 人体验、放松休闲中享受生活。

文旅部微信公众号"文旅之声"10 日晚发布信息称,假期中,云南、青海、 甘肃、内蒙古、贵州等地成为年轻人自 驾游、避暑游的热门选择。"影视+文旅 双向赋能,电视剧《我的阿勒泰》的热播 带动以新疆阿勒泰地区、伊犁州尼勒克 县等为代表的自驾游目的地持续火热。

长沙新消费研究院产业研究负责 人黄偲表示,灵活化、个性化的假期出 游特点,对商家和相关部门的假日旅游 产品供给能力提出新要求。建议针对 不同年龄段、不同需求的消费者,设计 更多"小而美"的文旅精品。

"'小而美'的精品不意味着要去追 求奢侈和昂贵,而是要进一步提升服务 消费的内容品质与创新能力,做到服务 精细化、个性化、特色化。相信更多消 费者可以在未来获得高质量、定制化的 端午旅行体验。"黄偲说。

(新华社北京6月11日电记者顾 小立、李晓婷、张格)

本版编辑:魏美丽 李慧峰 美编:张韫同